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ФОРМУВАННЯ КОНТРОЛЬНО-ОЦІНЮВАЛЬНИХ УМІНЬ 
УЧНІВ: ПРИНЦИП ДВОРІВНЕВОЇ АДАПТАЦІЇ  

ДО НАВЧАЛЬНОЇ СИТУАЦІЇ 

Анотація. У статті актуалізована проблема осучаснення дидактичних засобів формування 
контрольно-оцінювальних умінь учнів, що викликана завданнями розбудови компетентнісно 
орієнтованої шкільної освіти. Реалізація регулятивного потенціалу контрольно-оцінювальних 
умінь в оволодінні компетентностями ставить здобувача освіти у ситуацію вибору найбільш 
ефективних способів діяльності для досягнення очікуваного результату, серед яких можуть за-
стосовуватись й адаптаційні дії: орієнтування у нових умовах, узгодження дій з метою, коригу-
вання дій з урахуванням отриманого результату тощо. Спільна спрямованість контрольно-оці-
нювальних й адаптаційних дій учня на успішне досягнення очікуваного результату навчання 
визначає взаємозумовленість цих дій та стимулювання їх в освітньому процесі як дидактичних 
засобів, що впливають на формування одна одної. У контексті цього дослідження умови прояву 
адаптаційних дій акумульовано в принципі дворівневої адаптації до навчальної ситуації, що є 
компонентом дидактичної моделі формування контрольно-оцінювальних умінь учнів.  

Принцип дворівневої адаптації до навчальної ситуації ґрунтується на концептуальних заса-
дах адаптивного навчання. Процес дотримання означеного принципу поєднує поетапне здійс-
нення адаптаційних дій учителем і учнем. Учитель зазвичай здійснює адаптаційні дії з урахуван-
ням готовності учня виконувати навчальні дії на етапах сприймання, опрацювання, застосування 
нової змістової одиниці у типових ситуаціях. Учень може їх здійснювати на етапах продуктивно-
го й творчо-продуктивного застосування нової змістової одиниці як у типових, так і у нетипових 
ситуаціях за результатами дій контролю й оцінювання. Вибір суб’єкта адаптаційної дії зумовлю-
ється рівнем сформованості в учня необхідних для роботи умінь. 

Вплив застосування принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації на стан сфор-
мованості в учнів 1–2 класів адаптивності й гнучкості як показників володіння контрольно-оці-
нювальними уміннями досліджено в межах педагогічного експерименту з упровадження дидак-
тичної моделі формування контрольно-оцінювальних умінь. Вірогідність отриманих результатів 
підтверджена методами математичної статистики. Доведено, що створення в процесі навчальної 
взаємодії ситуацій, які активізують адаптаційні дії учнів за результатами контролю й оцінюван-
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ня, до того ж стимулюючи при цьому їхню суб’єктність у виборі навчальної дії з урахуванням 
власної готовності діяти, впливає на рівень прояву адаптивності й гнучкості як показників сфор-
мованості контрольно-оцінювальних умінь. Власне контрольно-оцінювальні уміння є регуля-
тивним компонентом ключової компетентності «навчання упродовж життя», формування якої є 
пріоритетним завданням сучасної шкільної освіти. 

Ключові слова: адаптивне навчання, принцип дворівневої адаптації до навчальної ситуації, 
адаптивність, контрольно-оцінювальні уміння, здобувач початкової освіти

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та 
практичними завданнями. Проблема формування контрольно-оцінювальних умінь учнів актуа-
лізована трансформаційними процесами, які відбуваються сьогодні в шкільній освіті. Вона визна-
чена завданнями впровадження компетентнісно орієнтованого навчання, серед яких відповідно 
до статті 12 Закону України «Про освіту» пріоритетності набуває оволодіння здобувачами освіти 
ключовими компетентностями як інструментами вирішення життєвих проблем й успішного са-
моствердження в житті. У цьому контексті домінантою початкової освіти є набуття учнями досві-
ду застосування уміння вчитися як базової основи ключової компетентності «навчання упродовж 
життя», а отже й опанування контрольно-оцінювальними уміннями, що належать цій компетент-
ності та забезпечують її регулятивний потенціал у досягненні очікуваного результату діяльності. 

Поряд з означеним актуалізується і проблема активної взаємодії людини з довколишнім 
середовищем, яке характеризується безперервним суспільним і технологічним розвитком, що 
призводить до мінливості умов такої взаємодії. Виникає потреба в пошуку оптимальних спо-
собів дій, які б дозволяли досягати бажаних результатів у нових умовах діяльності, що можуть 
ускладнюватися невизначеністю дій та труднощами у володінні засобами діяльності. Вихід із та-
кої ситуації потребує уміння орієнтуватися у змінах, визначати їх причини, прогнозувати власні 
можливості діяти з урахуванням набутого досвіду, коригувати дії чи перетворювати нові умови 
для успішного вирішення виявленої проблеми. Означена ситуація суспільного життя зумовлює 
потребу у володінні сучасною людиною здатністю до адаптації у мінливих умовах сьогодення. 

Вирішення в межах освітнього процесу проблем володіння контрольно-оцінювальними 
уміннями і здатністю до адаптації спрямовується на створення передумов для успішного са-
моствердження здобувачів освіти в діяльності. Єдина мета зумовлює взаємозв’язок між зазна-
ченими проблемами, що поряд з тим підтверджується і певними спільними характеристиками 
контрольно-оцінювальних й адаптаційних умінь. Зокрема, реалізація регулятивного потенціалу 
контрольно-оцінювальних умінь в оволодінні компетентностями ставить здобувача освіти у си-
туацію вибору найбільш ефективних способів діяльності, серед них і самовизначення потреби 
в адаптаційних діях та змістової спрямованості цих дій. Здійснення вибору з огляду на власні 
можливості діяти у наявних умовах за результатами дій самоконтролю й самооцінювання акту-
алізується у таких навчальних / життєвих ситуаціях, що стимулюють суб’єктність у досягненні 
визначеної цілі, яка виражається в самостійних цілеспрямованих діях. Отже, і самоконтроль та 
самооцінювання, й адаптаційні дії мають характеризуватись самоініційованістю, самоорганізо-
ваністю, саморегульованістю. Загалом, усе це вказує на взаємопов’язаність контрольно-оціню-
вальних умінь і здатності до адаптації як структурних одиниць ключової компетентності «нав-
чання упродовж життя» та їхню взаємозумовленість, що проявляється в стимулюванні потреби в 
адаптаційних діях результатами контролю й оцінювання та виконанні контрольно-оцінювальних 
дій у процесі здійснення адаптаційних. Установлені зв’язки між контрольно-оцінювальними й 
адаптаційними діями спрямовують на їх застосування в освітньому процесі як дидактичних за-
собів формування одна одної. У контексті цього дослідження ми прагнемо осучаснити дидак-
тичні засоби формування контрольно-оцінювальних умінь учнів, тому один із них сформуємо на 
основі застосування в освітньому процесі адаптаційних дій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми, що розглядається у статті та озна-
чення аспектів загальної проблеми, яким присвячується стаття. Дослідження адаптивних 
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процесів у системі компетентнісно орієнтованого навчання викликане нашим пошуком дидак-
тичного забезпечення формування контрольно-оцінювальних умінь учнів 1-2 класів. Власне 
проблему формування контрольно-оцінювальних умінь учнів початкової школи досліджували 
В. Глазова (2012), Т. Довга & О. Нікітіна (2013), О. Масюк (2004), Л. Співак (2008), Л. Сімоненко 
(2016), І. Толмачова (2014) та ін. Про набуття контрольно-оцінювальних умінь у системі форму-
вання ключової компетентності «уміння вчитися» презентовано в наукових студіях Л. Ващенко 
(2014), С. Гарячої (2014), Я. Кодлюк (2016), О. Савченко (2014), І. Кондратюк, І. Толмачової & 
З. Шилкуноваої (2019), Л. Гриневич & С. Калашнікової (2021) та ін. Дослідниками описані комп-
лекси контрольно-оцінювальних умінь, дидактичні й психологічні умови, в яких вони форму-
ються, пропонуються форми й методи контрольно-оцінювальної діяльності, спеціальні системи 
навчальних завдань, що передбачають здійснення учнями дій контролю й оцінювання тощо. Од-
нак питання залежності стану сформованості контрольно-оцінювальних умінь від здатності до 
адаптації та питання способів формування дій самоконтролю й самооцінювання у взаємозв’язку 
з формуванням адаптаційних дій не знайшли свого повного розкриття.

З огляду на діяльнісну основу формування будь-якої дії, опанування адаптаційними діями 
передбачає активне включення суб’єкта в адаптивні процеси. Опрацювання наукових джерел доз-
воляє засвідчити багатогранність адаптивних процесів, що знаходять своє відображення у сфе-
рі освіти. Питання адаптивного управління закладом освіти / адаптивного менеджменту в освіті 
були в колі досліджень Г. Єльнікової (2018), Г. Луценка (2020), О. Лучанінової (2019) та ін. Адап-
тивне навчання студентів досліджували О. Білоус & Ю. Федорук (2018), В. Бондар, І. Шапошніко-
ва, Т. Опалюк & Т. Франчук (2018) та ін. Питання адаптивного навчання в контексті формування 
професійної майстерності вчителя розкрили О. Топузов, О. Малихін & Т. Опалюк (2018) та ін. 
Дидактичні компоненти адаптивного навчання (принципи, функції, зміст тощо) конкретизували 
Т. Дмитренко & С. Копилова (2015), Г. Коберник (2017), О. Кошова (2020), В. Пішванова (2015) та 
ін. Проблему формування адаптивності, адаптивної поведінки висвітлювали О. Кононенко (2015), 
Н. Кордунова, І. Мудрак & Н. Дмитріюк (2021), О. Кузнєцова (2013) та ін. Вирішенню проблеми 
організації адаптивного оцінювання з використанням цифрових систем присвячені роботи О. Ля-
шенка (2019), О. Радкевича (2023), О. Цвєтаєвої & О. Знанецької (2019), І. Шубіна та ін. (2020). 
Для усіх зазначених аспектів адаптивних процесів в освіті спільним є: діагностична основа їх 
реалізації; спрямованість на задоволення потреб суб’єкта діяльності в успішному досягненні 
результату, що пов’язує мету адаптаційних дій з метою індивідуалізації; активність суб’єкта в 
ухваленні конструктивних рішень для досягнення успіху в нових умовах тощо, – що засвідчує 
домінування активної участі суб’єкта діяльності в адаптивних процесах, а не пасивного присто-
сування до ситуації, чим створюються передумови формування активної життєвої позиції через 
прояв конструктивної адаптивності, а не безпринципного пристосуванства. 

Важливо підкреслити, що завдання впровадження адаптивних процесів у шкільну практику 
закріплено у Законі України «Про повну загальну середню освіту» (стаття 10): кожен з трьох 
рівнів шкільної освіти передбачає організацію освітнього процесу за двома циклами, перші з 
яких реалізують завдання адаптації до навчання у нових умовах, зокрема початкова освіта роз-
починається адаптаційно-ігровим циклом, базова середня – адаптаційним, профільна середня – 
профільно-адаптаційним. Ця організаційна новація суголосна з питаннями, що стосуються фор-
мування контрольно-оцінювальних та адаптаційних дій учнів, і підвищує їхню значущість.

Контекст цього дослідження пов’язаний із пошуком дидактичних засобів формування кон-
трольно-оцінювальних умінь учня у системі взаємозумовлених адаптаційних дій учителя й учня 
в процесі навчальної взаємодії. Розв’язання означеної проблеми ми вбачаємо у застосуванні 
принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації, що ґрунтується на засадах адаптивного 
навчання і збагачує дидактичне забезпечення навчальної взаємодії, спрямованої на формування 
контрольно-оцінювальних умінь.

З огляду на зазначене, метою статті є розкриття сутності та доцільності застосування в ос-
вітньому процесі принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації як дидактичного засобу 
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формування контрольно-оцінювальних умінь у взаємозв’язку із набуттям досвіду адаптаційних 
дій. За нашими припущеннями застосування цього принципу може зумовити оптимальний рі-
вень прояву саморегуляції для успішного досягнення очікуваних результатів навчання.

Основні методи дослідження. Для досягнення окресленої мети здійснено теоретичний ана-
ліз й узагальнення наукових студій з проблеми дослідження та оцінювання й обґрунтування з 
використанням засобів математичної статистики результатів експериментальної перевірки за-
стосування принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації.

Виклад основного матеріалу. Студіювання дидактичного забезпечення формування кон-
трольно-оцінювальних умінь учнів, актуалізоване спрямованістю шкільної освіти на компе-
тентнісне становлення здобувачів освіти та формування в них готовності до самореалізації й 
самоствердження в умовах «безперервної мінливості зовнішнього і внутрішнього соціального 
середовища», засвідчило актуальність адаптивного навчання, яке здатне «допомогти кожному 
суб’єкту знайти надію і забезпечити спроможність досягти спочатку ззовні поставленої, а потім 
і власно мотивованої мети» (Бондар, Шапошнікова, Опалюк, & Франчук, 2018, с. 6). Власне 
навчання на сучасному етапі розвитку педагогічної науки дослідники розглядають як «взаємо-
дію індивідуальностей того, хто вчить, і того, хто вчиться, через яку транслюються цінності, які 
особистість «привласнює» індивідуально» (Топузов, Малихін, & Опалюк, 2018, с. 39). З огляду 
на зазначене, в умовах адаптивного навчання суб’єкт-суб’єктна взаємодія вибудовується з ура-
хуванням індивідуальної позиції учня в навчальній ситуації, тому вона персоналізована і ґрунту-
ється на результатах контрольно-оцінювальної діяльності, в якій суб’єктами є і вчитель, і учень. 

У ряді досліджень адаптивне навчання зінтегровано з цифровими технологіями (Ляшенко, 
2019; Радкевич, 2023; Шишкіна, 2020; Шубін та ін., 2020; Цвєтаєва, & Знанецька, 2019 та ін.). У 
цьому випадку йдеться про інтелектуальні адаптивні системи навчання, які «реалізують більш 
складний сценарій навчання», що вирізняється спрямованістю на самовизначення власного сце-
нарію навчання, наявністю блоків «інформаційного забезпечення, який в режимі реального часу 
формує персоніфікований контент навчальної діяльності», «діагностично-коригуючого і контро-
люючого», що уможливлює формування «персональної історії навчальних досягнень» та разом 
з «блоком аналізу даних» зумовлює «внесення коректив у стратегію навчання» (Ляшенко, 2019, 
с. 189). Інтелектуальні адаптивні системи навчання «взаємодіють з учнем у реальному часі й 
автоматично забезпечують індивідуальну підтримку учня», ураховуючи при цьому правильність 
відповіді, кількість спроб, використання додаткових інструментів, що вказує на інтереси / потре-
би учня (Сікора, 2018, с. 104). За висновками О. Цвєтаєвої, О. Знанецької така система «будуєть-
ся на основі гнучкого пристосування машини та закладеної в неї програми до індивідуальних 
можливостей учнів» (Цвєтаєва, & Знанецька, 2019, с. 172), тому інструментом індивідуалізації 
навчального поступу учня є адаптивне тестування, що дещо формалізує процес з огляду на ви-
користання здебільшого алгоритмізованих тестових завдань закритого типу. Водночас застосу-
вання інтелектуальних освітніх систем в межах адаптивного навчання забезпечує оперативність 
зворотного зв’язку із здобувачем освіти, можливість врахування більшої кількості параметрів 
для об’єктивності оцінки (правильність, час виконання роботи, кількість спроб для отримання 
правильного результату, кількість звернень до контекстних підказок тощо), а також можливість 
відстеження динаміки навчального поступу учня, що дозволяє вчителю доцільно керувати про-
цесом його навчання. 

У контексті нашого дослідження важливо враховувати наявність двох форм адаптивного 
навчання (в умовах реальної навчальної взаємодії й живого спілкування та з використанням інте-
лектуальних систем навчання), оскільки для характеристики сформованого нами принципу дво-
рівневої адаптації до навчальної ситуації підґрунтям слугуватимуть загальні ознаки адаптивного 
навчання. Тому акцентуємо увагу на сутності адаптації як базовому процесі, що визначає осо-
бливості адаптивного навчання, та його концептуальній основі і функціональному призначенні. 

Адаптацію в умовах освітнього процесу дослідники трактують як процес активного вхо-
дження здобувача освіти в освітнє середовище і водночас формування власної позиції у цьому 
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середовищі, при цьому усвідомлено «гармонізуючи процеси акомодації й асиміляції», які відпо-
відно спрямовані на прийняття правил середовища й на його перетворення відповідно до потреб 
та пріоритетів розвитку (Бондар, Шапошнікова, Опалюк, & Франчук, 2018, с. 47). Зміна власних 
дій з огляду на зміну умов діяльності, або ж зміна середовища під впливом власних дій самоініці-
юється або актуалізується в процесі навчальної взаємодії, чим забезпечується «динамічна рівно-
вага» і водночас розвиток суб’єкта адаптивних процесів (Дмитренко & Копилова, 2015, с. 502). З 
огляду на зазначене продуктивність адаптації в освітньому процесі забезпечується суб’єктністю 
здобувача освіти і передбачає прояв ним рефлексивних дій, критичності мислення, ініціатив-
ності і здатності до взаємодії, уміння робити доцільний вибір адекватної для себе діяльності, а 
задля цього необхідно здійснити дії контролю й оцінювання, що обґрунтовує взаємозв’язок між 
здатністю до адаптації й контрольно-оцінювальними уміннями.

Означені характеристики адаптації акумулюються в адаптивному навчанні. З огляду на це 
є очевидним спрямованість адаптивного навчання на реалізацію особистісно орієнтованого, 
компетентнісного, а отже і діяльнісного підходів, що разом актуалізуються в освітньому про-
цесі спільними ціннісними орієнтирами, які формують мотиваційний аспект діяльності, тому 
адаптивне навчання ґрунтується і на аксіологічному підході. З огляду на зазначене, ціннісною 
основою адаптивного навчання є дитиноцентризм (особистісно орієнтований підхід), реальна 
практична значущість набутого досвіду для вирішення життєвих / навчальних проблем (компе-
тентнісний підхід), наявність оптимальних умов для розкриття потенціалу здобувача освіти в 
діяльності (діяльнісний підхід).

Досягнення ефективності адаптивного навчання передбачає дотримання певних принципів, 
серед яких науковці виокремлюють загальнодидактичні, віддаючи першість принципу індиві-
дуалізації, «на базі якої конструюються індивідуальні освітні маршрути» та спеціальні, зокрема 
принципи гнучкості, відкритості, варіативності (Кошова, 2020). Зважаючи, що в умовах компе-
тентнісно орієнтованого навчання учитель вибудовує освітній процес на засадах навчального 
менеджменту, вважаємо доцільним в організації адаптивного навчання дотримуватись і принци-
пів адаптивного управління. Окреслимо і прокоментуємо ці принципи: спрямування дій на до-
сягнення усвідомленої мети (усвідомленість забезпечується чіткістю й конкретністю зворотного 
зв’язку в процесі навчальної взаємодії, зокрема під час контрольно-оцінювальної діяльності); 
пріоритетності розвитку людини (змістово-процесуальне наповнення навчальної взаємодії орі-
єнтоване на зону найближчого розвитку здобувача освіти); управління через самоуправління, що 
передбачає перехід від зовні керованої праці до самомотивованої (учитель як менеджер навчаль-
ної взаємодії створює для учня ситуацію самовизначення); резонансу (збіг спрямованостей зо-
внішнього впливу і внутрішніх потреб підвищує активність дій суб’єкта); співпраці і взаєморозу-
міння (забезпечує взаємоузгодження вимог та очікувань всіх учасників управлінського процесу); 
моніторингу і спільного прогнозування (спонукає до визначення подальших дій: коригування 
діяльності чи роботи над новим) (Єльнікова, 2018).

По-різному науковці трактують функціональне призначення адаптивного навчання, виокрем-
люючи функції за певною ознакою. Зокрема, за об’єктом, на який спрямована адаптація, функції 
адаптивного навчання схарактеризовані в роботах В. Бондар, І. Шапошнікової, С. Кошової та 
ін. За результатами узагальнення даних належність до означеної групи ми визначили за такими 
функціями: адаптація діяльності відповідно до умов, зокрема мети навчання, та адаптація умов 
до продуктивної реалізації мети навчання (цілеорієнтована адаптація), адаптація навчальної ін-
формації з огляду на дидактичні цілі (змістова адаптація), адаптація методики освітнього про-
цесу до умов його перебігу, рівня готовності здобувачів освіти діяти (технологічна адаптація), 
створення вчителем умов для адаптації учня до діяльності шляхом взаємодії за результатами 
контролю й оцінювання (контрольно-оцінювальна адаптація), гнучке реагування на «зміни со-
ціально-освітніх орієнтацій» (управлінська адаптація). З означених функцій є очевидним, що 
адаптаційні дії можуть виконувати як учитель, так і учень, водночас дії учня зумовлюються його 
готовністю виконати їх.
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За метою адаптивне навчання виконує гармонізаційну, оптимізаційну й розвивальну функції. 
Перша спрямована на гармонізацію відносин учасників навчальної взаємодії, що створює ситу-
ацію комфортної соціально-психологічної атмосфери та є передумовою реалізації здоров’язбе-
режувального навчання. Друга оптимізує спільну продуктивну діяльність, оскільки наслідком 
адаптивних процесів є індивідуалізація, диференціація навчання, що підвищує ефективність 
роботи. Третя забезпечує особистісний розвиток й «передбачає утворення резервів людини від-
носно забезпечення діяльності» (Дмитренко, & Копилова, 2015, с. 502; Ростока, 2021, с. 35). До 
того ж розвиток здатності до адаптації та її вплив на загальний особистісний розвиток можли-
вий упродовж життя. Важливо підкреслити загальнодидактичний характер означених функцій. 
У контексті адаптивного навчання їх реалізація передбачає виконання адаптаційних дій усіма 
учасниками освітнього процесу.

Окреслені дидактичні компоненти адаптивного навчання визначають його актуальність у 
контексті завдань шкільної освіти, зокрема забезпечення індивідуальної освітньої траєкторії 
учня (ЗУ «Про повну загальну середню освіту», ст. 14). Актуальність і переваги визначають і 
дослідники адаптивного навчання. Зокрема О. Білоус, Ю. Федорук окреслюють такі переваги 
адаптивного навчання: можливість учня обрати для себе зручний темп навчання, добір завдань з 
урахуванням типу сприйняття інформації, об’єктивність результатів навчання, неупередженість 
оцінки, можливість побудови індивідуальної «кривої успіху» (Білоус, & Федорук, 2018, с. 21). 
Цей перелік переваг доповнює твердження про те, що неперервність адаптивних процесів забез-
печує суб’єктність учня, реалізуючи функції саморегуляції, самоаналізу, самоконтролю й самоо-
цінювання (Бондар, Шапошнікова, Опалюк, & Франчук, 2018, с. 29). Суголосною з означеним є 
думка О. Кузнєцової, яка підкреслює, що адаптивна поведінка відзначається поліпшенням регу-
лятивної функції, вчасним прогнозуванням і врахуванням змін ситуації, мобілізацією резервних 
можливостей, оперативним застосуванням найбільш ефективних для певної ситуації необхідних 
навичок, тактичних прийомів і способів дій, проявом вольових якостей (Кузнєцова, 2013, с. 244). 
На основі зазначеного конкретизуємо дії суб’єктів навчальної взаємодії (учня й вчителя): за ре-
зультатами самоконтролю й самооцінювання учень залучається до вибору навчального завдання 
відповідно до власних потреб і можливостей; за результатами контролю й оцінювання навчаль-
ної діяльності учня учитель обирає оптимальні для конкретної ситуації й конкретного учня засо-
би, форми і методи навчальної взаємодії з об’єктом опанування. 

Узагальнення опрацьованої у наукових джерелах інформації дозволяє дійти висновку про те, 
що визначені характеристики адаптивного навчання очевидно вказують на взаємозумовленість 
адаптивного навчання контрольно-оцінювальною діяльністю учасників освітнього процесу, що 
власне і належить діяльнісній структурі адаптивного навчання. Результат контрольно-оціню-
вальних дій визначає потребу в адаптаційних діях та їх зміст. Установлена взаємозумовленість 
адаптивного навчання й контрольно-оцінювальної діяльності, співвідносність їхніх характерис-
тик, що передбачають суб’єктність у навчальній взаємодії як здобувача освіти, так і вчителя, 
спонукали нас в контексті формування контрольно-оцінювальних умінь учнів означити прин-
цип дворівневої адаптації до навчальної ситуації, що передбачає в процесі навчальної взаємодії 
адаптаційні дії вчителя й учня, вибір яких зумовлюється рівнем сформованості в учня навчальної 
дії, що відображає очікуваний результат навчання. Зокрема, на етапах сприймання й усвідомлен-
ня нової змістової одиниці (навчальної дії), її опрацювання й застосування у типових ситуаціях, 
що залучають учня до апродуктивної й репродуктивної взаємодії з об’єктом опанування, добір 
навчальних завдань здійснює вчитель з урахуванням готовності конкретного учня виконувати 
пропоновані навчальні дії; на етапах застосування нової змістової одиниці як у типових, так і 
в нетипових ситуаціях, що залучають учня до продуктивної і творчо-продуктивної взаємодії з 
об’єктом опанування, вибір / добір навчального завдання може здійснювати учень з попереднім 
оцінюванням власної готовності виконати дію, передбачену цим навчальним завданням. Вибір 
суб’єктами навчальної взаємодії навчального завдання з урахуванням можливостей його вико-
навця діяти має адаптивний характер в обох випадках і визначає рівні адаптації до навчальної 
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ситуації: перший рівень – в управлінні навчальною взаємодією домінує вчитель й керує проце-
сом засвоєння способу дії учнем, який виконує апродуктивні й репродуктивні завдання; другий 
рівень – в управлінні навчальною взаємодією домінує учень через самовизначення навчальних 
дій, які спроможний виконати, застосовуючи набутий досвід під час виконання продуктивних і 
творчо-продуктивних завдань. 

Така схема поетапного оволодіння умінням актуалізує прогностичні (що визначають пер-
спективу дії: що я маю отримати в результаті роботи, чи можу я виконати пропоновану дію, чи 
володію усіма засобами), синхронні (що визначають, чи дотримуюсь я послідовності виконання 
дій відповідно до обраного способу дії, чи наближаюсь до очікуваного результату), ретроспек-
тивні (що визначають відповідність досягнутого результату очікуваному, повноту дотримання 
способу дії) контрольно-оцінювальні дії учня. Водночас результат дій контролю й оцінювання на 
кожному етапі спонукають до адаптації власної діяльності відповідно до ситуації, що склалася за 
результатами оцінювання: повернутися до операції, в якій було допущено помилку і коригувати 
роботу, виконати подібне завдання, продовжити діяльність, обравши завдання наступного рівня 
складності тощо.

У контексті розв’язання проблеми дослідження зазначимо, що принцип дворівневої адап-
тації до навчальної ситуації є одним із компонентів концептуального блоку дидактичної моделі 
формування контрольно-оцінювальних умінь учнів 1–2 класів. Власне дидактична модель пре-
зентує систему взаємопов’язаних дидактичних інструментів, цілісне і цілеспрямоване засто-
сування яких має вплинути на набуття учнями досвіду виконання контрольно-оцінювальних 
дій, який є регулятивною основою успішного досягнення учнями визначених в освітніх про-
грамах очікуваних результатів навчання зокрема та загального особистісного розвитку загалом. 
Оскільки ця наукова розвідка зорієнтована на дослідження можливостей одного з компонентів 
дидактичної моделі формування контрольно-оцінювальних умінь учнів (принципу дворівневої 
адаптації до навчальної ситуації), акцентуємо увагу на визначальних для цього аспекту її харак-
теристиках: взаємозумовленість блоків моделі та їхніх компонентів ілюструють циклічність і 
безперервність процесу формування умінь, комплекс яких у контексті сучасної парадигми освіти 
має характеризуватися гнучкістю до комбінування з іншими уміннями, динамічністю розвитку, 
що зумовлюється необхідністю адаптуватися відповідно до життєвої, зокрема і до навчальної 
ситуації. Власне адаптивні процеси пронизують компоненти дидактичної моделі. У концепту-
альному блоці передбачено принцип дворівневої адаптації (можливості якого ми і розкриваємо 
у цій статті). У змістово-процесуальному блоці об’єкт формування характеризують дії перспек-
тивного контролю й оцінювання (зокрема, учень оцінює можливість виконання завдання і визна-
чає спосіб подолання недостатності умов його виконання), дії поточного контролю й оцінюван-
ня (зокрема, учень визначає причини невідповідності результату очікуванням і проєктує зміну 
способу дії для досягнення цілі), дії ретроспективного контролю й оцінювання (зокрема, учень 
формулює пораду і пояснює спосіб уникнення помилок), що передбачають прояв адаптивності; 
серед характеристик засобів навчання гнучкість передбачена для системи навчальних завдань; 
рефлексивно-коригувальний компонент, що реалізується зокрема і через адаптаційні дії, містить-
ся в організаційному циклі навчальної взаємодії, що відбувається в процесі контрольно-оціню-
вальної діяльності. За нашими припущеннями результат застосування принципу дворівневої 
адаптації до навчальної ситуації може бути відображеним у сформованій в учня адаптивності 
як його здатності до самоорганізації, саморегуляції, динамічної гнучкості в узгодженні набутих 
умінь і вимог середовища в окремий момент діяльності, зокрема і контрольно-оцінювальної. 
Тому в результативному блоці дидактичної моделі серед показників рефлексивно-коригувально-
го критерію виокремлено гнучкість та адаптивність дій учня до ситуації. Прояв адаптивності як 
здатності особистості «швидко й адекватно орієнтуватися у нових мінливих умовах, зберігаючи 
емоційну рівновагу», адекватно спрямовувати дії на переборювання труднощів для досягнення 
мети діяльності, вважаємо важливим як з боку вчителя (перший рівень реалізації досліджувано-
го нами принципу), так і з боку учня (другий рівень цього ж принципу) (Кузнєцова, 2013, с. 246).
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Перевірку впливу дидактичної моделі формування контрольно-оцінювальних умінь учнів 
1–2 класів загалом і принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації зокрема на стан 
сформованості контрольно-оцінювальних умінь учнів здійснено в межах педагогічного експери-
менту упродовж двох навчальних років, участь у якому взяли 142 учні експериментальної і 143 
учні контрольної груп 1-х (1-й рік навчання) і 2-х (2-й рік навчання) класів. Окреслимо отримані 
результати у частині діагностування на констатувальному й формувальному етапах педагогіч-
ного експерименту стану сформованості гнучкості й адаптивності учня у навчальній ситуації як 
показників рефлексивно-коригувального компоненту контрольно-оцінювальних умінь. Ці яко-
сті проявляються в уміннях пояснювати помилку і визначати пораду для подолання утруднень, 
уміннях добирати завдання, подібні до даного (до прикладу, до завдання, у якому допущено по-
милку). До того ж вони є взаємопов’язаними: гнучкість в умовах появи труднощів проявляється 
у здатності змінювати думку, хід власних дій (у навчальних ситуаціях – спосіб дії), адаптивність 
проявляється у здатності узгоджувати ці зміни з умовами ситуації, що склалася, для подолання 
труднощів, визначення найбільш ефективних засобів і способів діяльності. 

Для виявлення означених навчальних дій і встановлення кількісно-якісних характеристик 
сформованості в учнів гнучкості й адаптивності були запропоновані діагностувальні завдання, 
розроблені для кожного етапу педагогічного експерименту. За навчальними діями вони були ана-
логічними, водночас різнилися змістовим наповненням предметно-перетворювальної діяльно-
сті, що визначена освітньою програмою для 1 і для 2 класів.

Проілюструємо кількісну характеристику отриманих результатів на діаграмі, прокоментує-
мо її дані.

Діаграма 1

Передусім зазначимо про практично однакові стартові можливості учнів експериментальних 
і контрольних класів щодо оволодіння новими уміннями чи особистісними якостями, що засвід-
чено даними констатувального експерименту: різниця між показниками високого, середнього і 
низького рівнів не перевищує 2,5%, що відповідає допустимій похибці, зумовленій індивідуаль-
ними особливостями учнів. Порівняння даних кожного рівня, отриманих на констатувальному і 
формувальному етапах, дозволяє стверджувати про зростання даних високого й середнього рів-
нів і зменшення відсотка низького рівня сформованості гнучкості й адаптивності в учнів обох 
груп класів, однак різниця між даними двох етапів є більшою в учнів експериментальної групи, 
зокрема відсоток учнів експериментальної групи класів, що досягли високого рівня прояву гнуч-
кості й адаптивності, збільшився на 16,1%, а відсоток учнів контрольної групи класів з таким же 
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рівнем прояву означених якостей зріс лише на 3,5%. Такий розрив між оцінками прояву дослі-
джуваних якостей учнями різних груп засвідчує їхню залежність від дидактичних умов, в яких 
ці особистісні якості формувались.

Для обґрунтування статистичної значущості визначених відмінностей між розподілами за 
рівнями сформованості гнучкості й адаптивності в учнів 2-х класів експериментальної і кон-
трольної груп ми розрахували χ2-критерій згоди Пірсона. Порівняння отриманого значення кри-
терію (χ2

ф = 25,3) з його критичним значенням (χ2
кр = 5,991) з урахуванням числа ступеня свободи 

(2) та рівня значущості (0,05) дозволяє зробити висновок про існування статистично значущих 
відмінностей між розподілами за рівнями сформованості гнучкості й адаптивності учнів 2-х кла-
сів експериментальної і контрольної груп. Для визначення розміру стандартизованого ефекту 
отриманого значення χ2-критерію застосовано індекс V-Крамера (оскільки таблиця зв’язаності 
ознак має розмір 2х3), який у нашому випадку склав 0,212. Відповідно до даних таблиці інтер-
претації розміру ефекту індексу V-Крамера його значення відповідає помірному рівню (0,21 - 
0,35, для df =2). Такі дані підтверджують висновок про те, що статистично значущі відмінності 
між розподілами за рівнями сформованості гнучкості й адаптивності учнів 2-х класів експери-
ментальної і контрольної груп дійсно існують. 

Результати педагогічного експерименту засвідчують позитивний вплив застосування прин-
ципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації в системі з іншими інструментами, перед-
баченими дидактичною моделлю формування контрольно-оцінювальних умінь учнів, на рівень 
сформованості гнучкості й адаптивності учнів як якостей, що характеризують контрольно-оці-
нювальні дії і посилюють їхню регулятивну функцію. У ситуаціях прояву гнучкості й адаптив-
ності актуалізуються пізнавальний інтерес, допитливість, здатність до спілкування, відкритість 
до альтернативних рішень – усе разом активізує дивергентне мислення, прояв управлінських 
умінь (цілепокладання, планування, організації й контролю прогресу на шляху досягнення очі-
куваного результату), зокрема і в контексті здійснення контролю й оцінювання.

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок. Отже, сформований нами і 
застосований в освітньому процесі принцип дворівневої адаптації до навчальної ситуації ґрун-
тується на концептуальних підходах до адаптивного навчання (особистісно орієнтованому, ком-
петентнісному, діяльнісному, що цілісно інтегруються в процес навчальної взаємодії на єдиних 
ціннісних орієнтирах), узгоджується з його принципами (загальнодидактичними з домінуванням 
принципу індивідуалізації та принципами адаптивного управління), враховує його функції: ці-
леорієнтовану, змістову, технологічну тощо (за об’єктом, на який спрямована адаптація), гармо-
нізаційну, оптимізаційну, розвивальну (за метою адаптивних процесів) та спрямований на гар-
монійне поєднання процесів акомодації й асиміляції (що реалізують подвійну сутність адаптації 
в освітньому процесі). 

Сутність принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації полягає в поетапному 
здійсненні адаптаційних дій вчителем і учнем, що зумовлюється рівнем сформованості в учня 
навчальної дії, яка відображає очікуваний результат навчання, досягненню якого присвячена 
навчальна взаємодія. Він реалізується в процесі або за результатами контрольно-оцінювальної 
діяльності, чим посилює регулятивні дії учня в управлінні власним навчальним поступом. 

Педагогічним експериментом доведено позитивний вплив застосування в освітньому про-
цесі принципу дворівневої адаптації до навчальної ситуації (у системі заходів, передбачених 
дидактичною моделлю формування контрольно-оцінювальних умінь учнів) на сформованість 
гнучкості й адаптивності учнів у процесі здійснення самоконтролю й самооцінювання та са-
мовизначення в коригувальних діях і виборі подальших навчальних завдань, а отже і на стан 
володіння контрольно-оцінювальними уміннями як регулятивним компонентом ключової ком-
петентності «уміння вчитися». 

Перспективою нашого подальшого наукового дослідження є розроблення вимог до системи 
навчальних завдань, спрямованої на забезпечення реалізації принципу дворівневої адаптації до на-
вчальної ситуації в системі формування контрольно-оцінювальних умінь учнів початкової школи. 
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THE FORMATION OF CONTROL AND EVALUATION SKILLS OF STUDENTS: THE 
PRINCIPLE OF TWO-LEVEL ADAPTATION TO THE EDUCATIONAL SITUATION
Abstract. This article updates on the problem of the modernization of the didactic means for form-

ing of control and evaluation skills of students. The mentioned problem arose out of the development 
of competency-oriented school education. Gaining competencies while using the regulatory potential 
of control and evaluation skills encourages students to choose the most effective methods to achieve a 
desirable outcome. Among such methods are also adaptive actions, such as: orientation in new condi-
tions, alignment of the actions in order to correct them based on the result, etc. Both adaptive actions 
and control and evaluation activities aim to successfully achieve the expected results of education, and 
the above said highlights their interdependence. This interdependence encourages the usage of the adap-
tive and control-evaluation activities as didactic tools for developing one another. In this research the 
conditions for adaptive activities are gathered under the principle of two-level adaptation to the educa-
tional situation. This principle is a component of the didactic model for forming student’s control and 
evaluation skills.

The principle of two-level adaptation to an educational situation is based on the concept of adaptive 
learning. In order to follow this principle both teachers and students are required to perform certain 
sequential adaptive actions. Usually, in order to do so, a teacher takes into consideration a student’s 
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readiness to learn, which includes following stages: perception, processing and usage of newly learned 
material in typical situations. At the same time, a student can perform the adaptive actions within the 
stages of productive and creative-productive learning both in typical and atypical situations which de-
pend on the results of control and evaluation stage. The choice of the subject of an adaptive action is 
based on the level of student’s skills, which are required for it.

The impact of using the two-level adaptation principle on the children of 1-2 year of primary school 
and the level of their adaptability and flexibility is covered within the pedagogical experiment, which 
implemented the didactic model of forming the control and evaluation skills. The reliability of the ob-
tained results is confirmed by the methods of mathematical statistics. It has been confirmed that activa-
tion of adaptive actions based on the results of the control and evaluation activities, encouragement of a 
student’s subjectivity in choosing an educational action according to their current skill level, influences 
the student’s adaptability and flexibility. In our research, adaptability and flexibility are the indicators 
of the development level of control and evaluation skills. At the same time the control and evaluation 
skills are the regulatory component of the key competency of a “lifelong study”. The developing of this 
competency is a priority task for the modern school education.

Keywords: adaptive learning, principle of the two-level adaptation to educational situation, 
adaptability, control and evaluation skills, primary student. 
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